

展望2025

奋力开创中国式现代化建设鹤壁实践新局面

明年是“十四五”规划实施收官之年、“十五五”谋划布局之年,也是鹤壁高质量转型发展的攻坚之年,做好经济工作至关重要。

◆要深刻把握我国经济发展的规律性认识 ◆要深刻把握我国经济发展面临的形势 ◆要深刻把握明年经济工作的政策取向

◆一个“最大共识”,即党中央集中统一领导是做好经济工作的根本保证。

◆五个“必须统筹”,即必须统筹好有效市场和有为政府的关系,形成既“放得活”又“管得住”的经济秩序;必须统筹好总供给和总需求的关系,畅通国民经济循环;必须统筹好培育新动能和更新旧动能的关系,因地制宜发展新质生产力;必须统筹好做优增量和盘活存量的关系,全面提高资源配置效率;必须统筹好提升质量和做大总量的关系,夯实中国式现代化的物质基础。

明年我市经济工作的总体要求

以习近平新时代中国特色社会主义思想为指导,全面贯彻党的二十大精神及二十届二中全会及中央经济工作会议精神,深入贯彻习近平总书记视察河南重要讲话重要指示精神,全面落实省委十一届八次全会暨省委经济工作会议部署,坚持稳中求进工作总基调,完整准确全面贯彻新发展理念,紧抓构建新

发展格局战略机遇,扎实推动高质量发展,锚定省委“两个确保”,持续实施“十大战略”、统筹推进“十大建设”,以进一步全面深化改革为根本动力,以转型发展为主线,以“十个聚焦”为路径,扩大高水平对外开放,建设现代化产业体系,更好统筹发展和安全,落实更加积极有为的宏观政策,着力扩大内需,推动科技创新和

产业创新融合发展,防范化解重点领域风险和外部冲击,稳定预期、激发活力,推动经济持续回升向好,不断提高人民生活水平,保持社会和谐稳定,高质量完成“十四五”规划目标任务,为实现“十五五”良好开局打牢基础,加快建设新时代高质量发展示范城市,扎实推进中国式现代化建设鹤壁实践。

明年全市经济工作还要围绕“十个聚焦”推进

1 聚焦经济运行 保持良好态势

把更多精力放在稳运行、保增长上,打通堵点痛点,培育更多支撑点、增长点。一、要深入研究跟进政策。积极超前谋划项目,做实项目前期,争取更多超长期特别国债、地方政府专项债额度。高效推进地方债务置换,完善政府债务管理制度,统筹化解隐性债务、存量政府投资项目债务等。完善支持小微企业融资协调机制,引导信贷资金直达基层、利率适宜,推动资金更快更多流向实体经济。加强部门联动,促进政策“最初一公里”和“最后一公里”高效协同。二、要强化经济运行调度。结合我市三次产业结构的演变、产业内部结构的调整,从历史、现实、未来的维度分析经济问题,找准工作路径、方式和抓手。落实周会商、月调度、季汇报制度,紧盯主要经济指标及先行指标,精准调度到具体行业、企业、项目上。三、要提升企业服务质效。深化“万人助万企”活动,改进和提升“五位一体”企业服务标准,充分发挥服务管家作用,紧盯企业生产经营情况,主动发现并帮助企业解决资金需求、产品销售等方面遇到的困难,切实减少和消除不利因素带来的影响,打造企业服务升级版。

2 聚焦提振消费 激发市场活力

一、要大力提升消费供给能力。要把握消费趋势,紧盯消费热点,培育新型消费业态,引进现代化、专业化商业服务机构和高端消费品牌,丰富消费场景和产品供给,打造近悦远来的消费环境,推动区域性消费中心建设。二、要大力发展生产性服务业。做强做优会展、咨询、人力资源、检验检测认证等服务,支持和引导制造业企业分离和外包非核心业务,推动现代服务业与先进制造业融合发展。依托航天宏图、华为、京东等龙头企业,抢占数据要素产业制高点,培育壮大电子商务产业。加快发展现代物流业,推动煤炭物流园、白寺物流园扩大规模、提升水平。三、要推动房地产止跌回稳。促进商品住宅去化周期回归合理区间。建立更好满足刚性和改善型住房需求的住房供应体系。

3 聚焦转型发展 推动产创融合

坚持以科技创新引领新质生产力发展,进一步明晰“从哪儿转”“往哪儿转”“怎么转”,找准方法路径,推动科技创新和产业创新融合发展。一、要壮大“3+3”主导产业链群。就是功能性新材料、电子电器、镁基新材料3个传统产业,商业航天、生物制造、半导体及工业软件3个新兴产业。传统产业要在巩固现有优势的基础上,拉长产业链条,向终端产品延伸,打造具有核心竞争力的产业集群。新兴产业要聚焦产业链关键环节持续发力,加速产业规模扩容和技术迭代,打造产业生态体系。同时,围绕未来产业前瞻布局,在低空经济、量子科技、生命科学、新型储能等领域深入研究、精准切入,大力引进和培育高端制造业,抢占发展新赛道。二、要抓好“一室两城”建设。淇河实验室要持续探索新型研发机构建设新体制新机制,搭建科学家和

企业家深度合作平台,实现创新链、产业链、人才链良性互动。中试城要出台建设规划,大力引育中试平台、中试项目,打造覆盖全域和重点产业领域的中试平台矩阵。科创新城要强化科创产业链式招商,打造新质生产力重要承载地。三、要培育优质企业梯队。一手抓“头雁”领航,“一企一策一方案”支持龙头企业做大做强;一手抓“群雁”齐飞,打造一批“小巨人”和单项冠军、专精特新企业,形成大企业引领支撑、中小企业聚链成群的发展格局。

4 聚焦深化改革 增强内生动力

全面落实党的二十届三中全会精神,以改革促发展、激动能。一、要深化市域统筹发展改革。制定“三山”统筹、“三区”融合工作方案,健全产业发展、招商引资、要素保障等市域联动机制,以产业统筹带动区域统筹。二、要深化国企改革。推动市管企业战略重组、专业化整合,全面实施定机构、定职数、定员额、定机制、定薪酬、定任期“六定”改革,强化绩效考核与薪酬分配联动,构建定位清晰、功能强劲、高效运转的投资运营公司体系。三、要深化要素市场化配置改革。聚焦科技创新、土地供应、数字资源、能源价格等领域,推出一批市场化改革举措。围绕民俗文化季、樱花季、中原文博会、农产品产销对接会等节会展会,组建实体化、专业化、市场化运营公司,打造展会品牌,增加经济效益。

5 聚焦项目带动 扩大有效投资

坚持“项目为王”理念,以大项目带动大发展,以高质量项目推动高质量转型。一、要实施重大项目攻坚。滚动推进“双十工程”,做到动态更新、持续实施。抓实“三个一批”,确保完成年度项目投资计划。继续坚持“两支持、两反对”,谋划一批战略性、示范性、引领性重大项目。二、要开展延链补链招商。围绕主导产业链条上下游、左右岸、干支流,完善招商图谱,开展精准招商。三、要持续优化营商环境。持续实施营商环境优化提升行动,落实促进民营经济壮大30条政策措施,打造“六最”营商环境。

6 聚焦内涵外颜 提升城市能级

推进以人为本的新型城镇化战略,挖掘城市精神内涵,打造现代时尚、活力阳光的宜居城市。一、要高效推进城市更新。聚焦老旧小区、城中村、城市生命线等重点领域,加快推进“平急两用”公共基础设施建设,争创国家城市更新试点。二、要打造北方美丽城市。对照“十有城市”标准,做好城市精细化管理、绿化彩化美化、垃圾分类试点、再生资源回收利用、无废城市创建等工作,提升城市功能品质。大力塑造城市人文精神,展示积极向上的精神状态和气质形象,形成独具特色的风情风貌。三、要提升城市承载力吸纳力。完善医疗、教育等公共服务保障,解决来鹤青年就业、就学、住房、婚恋等需求,创建全国青年发展型城市。

7 聚焦“三农”工作 推进乡村振兴

坚持“优而强”的发展路径,运用好“千万工程”经验,在推动农业强、农村美、农民富等方面持续发力,加快建设农业强市。一、要实施单产提升行动。总结单产提升经验,集中力量开展高产攻关,强化要素保障和田间管理,力争小麦、玉米、花生单产再创新高。二、要全面完成高标准农田建设任务。积极争取基本农田新建和改造提升项目,确保2025年符合条件的永久基本农田全部建成高标准农田。三、要建设宜居宜业和美乡村。深入实施乡村建设行动,整治提升农村人居环境,提档升级乡村基础设施。四、要巩固拓展脱贫攻坚成果。加强动态监测,做实精准帮扶,确保不发生规模性返贫致贫。

8 聚焦绿色发展 推动降碳减污

践行“两山”理念,坚定不移走好生态优先、绿色发展之路。一、要持续推进污染防治攻坚。高标准打好蓝天、碧水、净土保卫战,持续开展生态环境保护“五个一批”行动,加快落后低效产能退出,确保环境质量改善。二、要加快推进全域绿色城市建设。围绕降低用能成本,探索企业、农村等多场景应用路径,争取更多项目列入全省源网荷储一体化试点,年底前形成试点示范效应。三、要科学推进国土绿化。一体化推进扩绿、兴绿、护绿,加快山水林田湖草沙系统治理和矿山综合整治。

9 聚焦社会需求 增进民生福祉

深入践行以人民为中心的发展思想,扎实做好普惠性、基础性、兜底性民生保障工作。一、要促进高质量充分就业。持续推进“人人持证、技能河南”建设,做好高校毕业生、脱贫人口、农民工等重点群体就业工作,引导和支持本地院校大中专毕业生留鹤就业创业。二、要扎实办好重点民生实事。围绕教育、养老、医疗、城市建设等领域,继续实施一批重点民生项目。三、要大力发展文化事业和文化产业。推动黎阳城文化旅游区创建5A景区,建设辛村遗址考古、朝歌文化研学基地,加大泥咕咕等非遗产品及“鹤壁好礼”开发,唱响“诗画鹤壁·封神之地”品牌。

10 聚焦本质安全 兜牢发展底线

坚持底线思维、极限思维,完善风险危机管控机制,扎实做好安全稳定各项工作。一、要兜牢政治安全底线。二要兜牢安全生产底线。持续实施安全生产治本攻坚三年行动,严格落实“五个一批”常态化工作机制,加快推进智慧矿井、智慧化工园区建设,坚决遏制重特大安全事故发生。三要兜牢社会稳定底线。深化“三零”创建,实施社会治理“三大工程”,落实落细防汛备汛等措施,确保再创新平安中国建设示范市、三夺“长安杯”。四要兜牢基层“三保”底线。加强财源建设,优化财政支出结构,严格落实“过紧日子”要求,坚持“三保”优先并加快支出进度,提高资金使用效益,推动财政运行更加稳健、更可持续。

加强党的领导 汇聚推动高质量转型发展工作合力

- 以强烈的政治担当抓经济
- 以真正的思想解放谋发展
- 以过硬的能力本领干工作
- 以严明的纪律作风强保障